关于一季度全市推进重大项目建设

攻坚行动的情况通报
今年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，紧扣“稳中求进，进中求强”的主基调，市委、市政府决定全面推进“四三六”工程，把实施项目引进和建设作为三大攻坚行动之首。围绕这一总体部署，市政府下发了《关于下达2012年重大项目建设计划的通知》（岳政发〔2012〕4号文件），全市将重点推进182个重大项目建设，总投资2857.7亿元，涉及基础设施、重大产业、民生保障、生态环保等领域。现将前段重大项目建设推进情况和后段推进重大项目建设攻坚行动工作通报如下：

一、前段重大项目推进情况和工作特点

——进展情况。今年，市政府决定重点推进182个重大项目建设，其中重大建设项目100个，总投资为1238.4亿元，年内计划完成投资244.9亿元，并要求33个项目竣工投产；重大前期项目82个，总投资为1619.3亿元，计划年内20个项目开工建设。今年以来，全市各级各单位严格按照“上水平、争一流、作贡献”的工作要求，周密部署，迅速启动，狠抓落实，截至3月下旬，100个重大建设项目已有91个全面开工建设，完成投资37.6亿元，占年度计划的15.1%。还有13个项目（含4个子项目）未全面开工，主要原因是大多数项目受前段阴雨天气的影响，难以开工；少数项目受核准手续不齐和资金短缺的制约，难以启动。
——工作特点。一是思想认识进一步深化。全市各级各部门牢固树立“发展是第一要务，项目是第一支撑”的理念，将项目建设作为经济工作的一项中心任务统一部署，迅速落实项目建设计划，落实项目建设责任，全面推进项目建设。如云溪区成立了重大项目建设攻坚行动小组，专门负责项目准入、管理服务和监督考核，坚持一月一讲评，一季一通报，政府常务会定期研究，奖优惩劣。二是保障意识进一步强化。各项目责任单位均强化了项目建设的要素保障，拓宽思路解决项目融资制约，坚持外资、内资、民资一起上，上争、内聚、外引一起抓，千方百计保证项目资金投入；用足用活土地政策，通过挖潜、清理、置换等办法，实行差别化用地政策，把有限的土地指标优先向重大项目倾斜。君山区为扩大招商引资力度，在项目建设园区投资近1亿元完善配套基础设施，同时制定了一系列的政策规定，通过优化政策环境、优化政务环境和优化法治环境“三优化”加强重大项目建设保障力度。三是服务质量进一步优化。各项目责任单位结合实际多渠道、多层面为项目建设创造优质外部环境。实行项目代办，为项目实施单位和投资业主提供全程优质服务；积极作为，认真解决了一大批项目建设中的实际问题，项目服务意识明显增强。

二、努力开展攻坚行动，全面推进项目建设

为全面推进全市重大项目建设攻坚行动，各级各单位部门务必抓紧当前天气转晴等有利条件，高度统一思想，集中工作精力，只争朝夕攻坚克难，全面完成和超额完成年度目标任务。

1、总体任务

坚持“意向项目抓签约、签约项目抓开工、开工项目抓竣工、竣工项目抓投产、投产项目抓效益”的项目滚动发展的工作思路，以更大工作力度尽快形成更多的投资额和实物工作量。确保120个重大项目（含前期20个项目）今年全面开工建设，确保全年完成重大项目投资245亿元，确保33个重大项目竣工投产，切实做到重大前期项目超前推进，重大建设项目超额完成。

2、工作目标

（1）重大前期项目中，计划年内开工的20个项目，要在今年10月底之前一律无条件开工。其他项目要提前二至三个时间节点超常推进。

（2）重大建设项目中，已开工的91个项目，要抓紧天气利好条件加快进度，争取更大的投资量，超额完成年度计划任务。

（3）尚未开工建设的13个项目（含4个子项目），要攻坚克难，确保在6月底前全部开工。

（4）计划安排33个年内竣工投产的重大项目，要在10月份全市项目建设流动会之前全面竣工投产。

3、保障措施

（1）加强组织领导。严格落实市级领导牵头负责重大项目建设工作责任制，由项目牵头领导总负责、总协调，定期集中研究、调度项目情况，一揽子解决项目推进中的具体问题。项目建设所在县（市）区和市直各责任单位要建立“一把手亲自抓、分管领导具体抓，班子成员共同推进”的工作责任制，并建立项目责任单位领导分责台帐，任务到岗到人，确保项目推进中的问题在第一时间掌握，矛盾在第一前沿解决，成效在第一速度中显现。

（2）落实工作责任。建立健全重大前期和重大建设项目工作责任制。市项目办负责情况调度和综合，市发改委牵头负责协调重大前期项目的前期工作，市住建局牵头负责协调重大建设项目的推进工作。对市政府确定的重大项目分县、战线、领导等三个层面加快推进。项目各责任单位要强化责任意识，敢于负责，敢于担当，认真帮助项目解决好建设中的资金紧张、项目用地、水电能源设施等突出问题，按照确定的时间节点完成目标任务。

（3）加大督查力度。所有重大项目实行责任分工和定期调度。各责任单位要及时调度项目实施情况，做好情况综合和反馈。市项目办会同市政府督查室、市监察局、市优化办采取重点督办、分段督办、定期督办和不定期抽查等形式，对项目责任单位的责任落实情况和项目推进情况进行督查，并定期通报。同时，严格绩效考核。对项目推进情况实行日常考核与年终考核相结合，将项目责任单位的考核结果纳入民本岳阳绩效考核的重要内容，对执行力强推进项目快的实行奖励，对执行不力任务完成不好的启动问责。
（4）优化建设环境。进一步贯彻落实市政府《关于优化重大项目建设环境的实施意见》，围绕改善建设环境，严格落实快速反应、集中整治两项工作措施，实行“重大问题立即报告、一般问题月报告、无问题半年零报告”等三项报告制度，推行“六个一”工作模式和“五项长效机制”。全年组织开展两次项目建设环境的集中整治行动，通过开展集中整治行动，整治一批扰乱、破坏重大项目建设环境的违法行为；查处一批在项目建设中不作为、乱作为的相关责任人；曝光一批影响重大项目建设环境的典型案例；解决一批阻碍重大项目顺利推进的突出问题。全力打造服务最优的人文环境、门槛最低的政务环境、信用最高的诚信环境、安全最好的法制环境。

