附件1
2024年岳阳市创新创业大赛组织方案
一、大赛主题

创新引领，创业筑梦

二、组织机构
    指导单位：湖南省创新创业大赛组委会办公室
主办单位：岳阳市人民政府

承办单位：岳阳市科学技术局

协办单位：市发展改革委、市教体局、市工业和信息化局、市财政局、市人力资源社会保障局、市委网信办、团市委、市工商联
大赛设组委会，由主办单位、承办单位共同组成，负责大赛的组织实施。

组委会下设办公室，办公室设在市科技局，负责大赛各项工作的具体执行。

组委会下设监督小组，成员由大赛组委会纪检监察部门共同组成，负责大赛全过程的监督工作。

三、参赛条件

 在岳阳市内依法注册，具有独立法人资格的企业。参赛企业需符合以下条件：
（一）企业具有较强的创新能力和高成长潜力，主要从事高新技术产品研发、制造和服务等业务，拥有自主知识产权（知识产权已授权）且无产权纠纷。2023年1月1日之后注册的企业不作知识产权已授权要求，相关部门受理其知识产权申请即可报名。
（二）企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录，且为非上市企业。
（三）分小微企业组和成长企业组两个类别。小微组企业2023年营业收入不超过2000万元（不含）；成长组企业2023年营业收入为2000万元（含）－2亿元。

（四）企业2024年一季度社保缴费人数不少于3人。
（五）参赛项目属于国家战略性新兴产业、省“4×4”、市“1+3+X”现代化产业体系所属产业领域，已投产运行，有产品销售收入。

（六）2021年（含）以来获省创新创业大赛专项支持的企业、前十届省赛一、二、三等奖获奖企业均可以报名参赛，但不参与省赛奖项评选，可参与市赛奖项评选，可通过省赛择优推荐晋级全国赛。前十二届中国创新创业大赛总决赛或行业总决赛中名次奖获奖企业不参加本届大赛。

四、大赛流程
   市赛分筹备发动、组织报名、专家评审、尽职调查、省赛推荐、路演辅导、公示表彰等七个环节。

（一）筹备发动

全市各级科技主管部门和高新园区要通过新闻媒体、启动会或培训会等方式，多渠道将赛事信息向社会和媒体进行推介，动员属地内符合条件的企业积极报名参赛。

筹备发动时间：2024年6月
（二）组织报名

1.注册报名。自评符合参赛条件的企业通过湖南省科学技术厅官网（https://kjt.hunan.gov.cn）登录湖南科技云平台（使用原湖南省科技管理信息系统公共服务平台账号和密码），进入“科技项目管理系统”－“项目申报”－“创新生态建设计划－创新创业大赛（小微组或成长组）”栏目在线填报，并对所填信息的准确性和真实性负责，保证提交的参赛资料不涉及国家秘密和侵犯他人的合法权益。不需要提交纸质申报材料。

报名截止时间：2024年7月5日
2.审核确认。各县市区科技部门要强化风险意识、责任意识，切实加强对辖区内参赛单位的参赛资格条件、经营状况、信用情况、知识产权等审核把关，对参赛单位申报材料的真实性、合法性和合规性负责，重点对是否已获得湖南省科技创新计划立项支持的项目进行查重比对，坚决杜绝同一项目重复参赛。

市州审核确认截止时间：2024年7月10日

省厅审核确认截止时间：2024年7月14日

（三）专家评审

岳阳市赛以专家二轮评审打分依序确定推荐名额。第一轮以初审的形式对报名成功的项目进行评审，按不超岳阳市推荐名额减去“以投代评”“以贷代评”“卓越直通车”方式晋级项目后的1.2倍进行筛选；第二轮邀请专家对初审的晋级的项目进行书面评审。评审标准参照湖南省创新创业大赛评审标准执行，按不超岳阳市推荐名额对参赛项目进行推荐，局纪检监察机构对两轮评审全程派员参与，评审资料留档备查。

专家评审时间：2024年7月
（四）尽职调查

市科技局组织人员对拟推荐晋级省半决赛的项目进行尽职调查，尽调人员对尽职调查报告内容和结果负责。尽职调查主要是对参赛企业填报内容的真实性、规范性进行审核确认，对参赛企业是否诚信参赛进行严格审查。尽职调查结论分合格和不合格两种。若尽职调查不合格的，所余差额依序递补。

尽职调查时间：2024年7月-8月
（五）公示推荐

大赛实施“以赛代评”“以投代评”“以贷代评”“卓越直通车”四个同步晋级通道。由市科技局根据评审成绩、尽职调查结果和“以投代评”“以贷代评”“卓越直通车”通道晋级情况拟出预推荐晋级项目名单并进行公示，公示期为5个工作日。无异议后行文推荐省科技厅。

公示推荐时间：2024年8月9日之前
（六）其他晋级方式

参赛企业还可以通过“以投代评”“以贷代评”“卓越直通车”三个晋级通道，经市科技局按程序推荐晋级。

1.“以投代评”。
进一步引导投资机构参与大赛，强化大赛“投资视野”，实施“以投代评”与“以赛代评”同步晋级。

（1）晋级条件。符合大赛报名条件，且企业在2023年1月1日（含）－2024年6月30日（含）期间获得股权投资（具体时间以工商股权变更登记日期为准），其中小微组企业获得投资100万元以上（含），成长组企业获得投资500万元以上（含），具体金额以实际到账投资额为准。私募基金管理人（基金产品）需在中国证券投资基金业协会完成登记（备案）。
（2）晋级方式。符合条件的企业将工商变更登记凭证、股权投资协议书、银行收款回执单、私募基金管理人（基金产品）备案文件等证明材料在报名时通过“湖南科技云平台”上传。各市州科技局审核合格后，可直接推荐晋级半决赛，其名额占岳阳市推荐名额，占比不超过30%。
2.以贷代评。

进一步引导商业银行参与大赛，强化大赛“金融视野”，实施“以贷代评”与“以赛代评”同步晋级。

（1）晋级条件。符合大赛报名条件，且企业在2023年1月1日（含）－2024年6月30日（含）期间获得单个银行贷款且实际放款金额2000万元以上（含），不区分成长企业组和小微企业组。

（2）晋级方式。符合条件的企业将所获得贷款银行放款凭证或者银行流水、银行额度授信批复或者授信合同在报名时通过“湖南科技云平台”上传。各市州科技局审核合格后，可直接推荐晋级半决赛，其名额占岳阳市推荐名额，占比不超过30%。
3.卓越直通车。

进一步吸引优质企业参赛，提高项目征集质量，实施“卓越直通车”与“以赛代评”同步晋级。

（1）晋级条件。符合大赛报名条件，且同时符合以下任一条件：国家技术创新示范企业；国家制造业单项冠军企业；国家级专精特新“小巨人”企业；国家工程技术研究中心、国家技术创新中心、国家临床医学研究中心、国家（全国）重点实验室、国家工程研究中心、国家企业技术中心、国家制造业创新中心、国家级工业设计中心（研究院）、国家国防科技重点实验室、国家国防科技工业创新中心依托企业；荣获国家科学技术奖励（排名前五）或省科学技术奖励（二等奖及以上、排名前三）企业；省“三尖”人才、各市州高层次人才（A类、B类和C类）入选者创办的企业（入选人才为企业法定代表人或第一大股东，以工商部门登记数据为准）。
（2）晋级方式。符合条件的企业将立项（或认定、奖励）等证明材料在报名时通过“湖南科技云平台”上传。各市州科技局审核合格后，可直接推荐晋级半决赛，其名额占岳阳市推荐名额，占比不超过30%。
（七）奖项设置

1.市赛奖项设置。对获得晋级资格并参加了省赛、国赛的参赛项目，给予市科技创新专项资金支持。

2.省赛奖项设置。优秀奖：根据半决赛比赛总成绩，按小微企业组和成长企业组分别确定，总名额不超过115名。等次奖：根据总决赛成绩，按小微企业组和成长企业组各设一等奖1名、二等奖2名和三等奖3名，总名额12名。获一、二、三等奖者不再授予大赛优秀奖。 

3.优秀组织奖。评选对象为大赛各类组织单位，重点表彰一批县市区科技行政主管部门和科技园区，奖励比例原则上不超过各类组织单位总数的50%。

（八）扶持措施

1.投资和贷款推荐。参赛企业择优推荐给大赛合作创投机构和金融机构，符合条件的项目可获得创投资金或贷款支持。

2.入驻服务。参赛企业符合大赛合作孵化器或众创空间入驻条件的，可享一站式入驻服务，优秀企业还可享房租优惠或减免支持。

3.创业者成长计划服务。全赛季组织各项配套活动，为参赛企业提供专场融资路演、主题论坛、产业沙龙、展览展示、公益大讲堂、市场与技术对接等多元化服务。

4.宣传推介。优秀企业可获得大赛合作媒体的专题报道和推介。

（九）省赛支持

1.项目支持。

全国总决赛一、二、三等奖和省赛获奖项目给予资金支持并纳入省科技创新计划管理（已获省科技创新计划支持项目除外）。同一企业按最高奖项支持标准进行支持。
2.人才支持。

对获得省赛一、二等奖和全国赛一、二、三等奖的企业主要创办者且为实际控制人（为企业第一大股东或法定代表人，同时需符合省科技创业领军人才<“拔尖”>申报资格条件），直接遴选为省科技创业领军人才。

3.双创服务。
（1）实施科技金融赋能行动。发布2024年大赛投融资需求企业白名单，整合省内外优质创投金融机构资源，常态化开展项目路演、融资贷款等金融对接活动，并积极开展走访对接、需求摸排、信贷支持和跟踪回访全链条服务，扎实推进科技金融赋能行动，帮助企业解决资金难题。

（2）实施双创能力提升行动。发布2024年大赛创新需求企业白名单，整合省内外高校院所、新型研发机构、大企业、创新联合体、行业联盟等优质科创资源，常态化开展应用场景设计、主题论坛、产业沙龙、技术对接、人才引育、政策解读、创业训练营等多元化服务，提升企业的创新创业能力。

（3）实施企业品牌推广行动。围绕创新创业者，搭建官方媒体矩阵，统筹媒体资源，抓好赛事节点、深挖内容亮点、突出宣传焦点、强调赛事特点，深度展示赛时盛况和赛后成果。发布2024年大赛获奖企业名单，挖掘科技创新创业故事，加强科技创新产品和服务科普宣传，促进科普与科技创新协同发展。

五、配套活动

在省行业半决赛之前，市科技局组织专家对晋级企业进行赛前辅导培训，争取省行业半决赛和决赛获得更好成绩。

邀请技术专家和行业投资专家进行两场项目交流沙龙活动，为创业者和投资人搭建一个全方位、高效率、深层次的交流平台。 

