关于新型冠状病毒肺炎中医诊疗的建议

目前我国新型冠状病毒肺炎疫情爆发，全国以武汉最为严重，全国上下各级领导非常重视，采取各种各样防治措施，应战这场无硝烟战争。救死扶伤，匹夫有责，我是一名民间个体老中医，对这一新型冠状病毒肺炎，以我个人有限的中医水平，发表我个人的治疗建议。
汉代医圣张仲景是我国历史上杰出的医学家。著有《伤寒杂病论》和《金匮要略》，伤寒论序言有一段话，全宗族素多，向余二百，建安纪年以来，犹未十稔，其死亡者，三分有二，伤寒十居其七，感往昔之沦丧，伤横夭之莫救，乃勤求古训，博采众长，撰用《素问》《九卷》《八十一难》《阴阳大论》《胎胪》《药录》，并《平脉辩证》为《伤寒杂病论》合十六卷，虽未能尽愈诸病，庶可以见病知源，若能寻余所集，思过半矣。从这段序言中可以看出，张仲景是经历了一场大的传染病，死亡者达三分之二多，所以张仲景才发奋研究医学，著有《伤寒杂病论》，以六经辩证为基础，从而奠定了中医治疗学基础，成为我们炎黄子孙的瑰宝。我们应该拿起这个金钥匙，打开这个叫冠状病毒的病锁。
国家卫健委组织专家对诊疗方案的中医治疗的症状，临床表现为：低热或未发热，干咳少痰，咽干咽痛，倦怠乏力，胸闷、脘痞或呕恶、便溏，舌质淡或淡红，苔白或白腻，脉濡。从以上所表示的症状看，像是一个太阳少阳兼有太阴湿症。我们看伤寒论太阳病100条，原文：伤寒五六日，中风，往来寒热，胸胁苦满，默默不欲饮食，心烦喜呕，或胸中烦而不呕、或渴、或腹中痛、或胁下痞硬，或心下悸，小便不利，或不渴，身有微热，或咳者，与小柴胡汤主之。第一句，伤寒五六日，中风，就是说不管你是中风伤寒，都有发热症状，冠状病毒肺炎有发热，然后有干咳少痰咽干咽痛，倦怠乏力，胸闷、脘痞或呕恶，这些症状跟上面这条原文很吻合，然后有便溏。苔白或白腻、脉濡的太阴脾湿的症状，所以我拟定的处方为：柴胡 25克；黄芩  10克；法半夏  15克； 党参 10克；大枣 10克；生姜 10； 甘草 5； 桑叶  10； 菊花  10；桔梗  10；杏仁  10；白豆蔻  15；苡米  20；厚朴  10； 藿香 10；通草 6； 滑石 15；（加减法 口渴者加芦根15，咽痛者加 僵虫15、牛蒡子 10）。本方是以小柴胡汤、桑菊饮、三仁汤三方的合方，小柴胡汤是伤寒论经方，桑菊饮、三仁汤是温病时方，经方与时方接轨，用小柴胡汤和解少阳，主治少阳主症，发热，倦怠乏力，胸闷，脘痞。用桑菊饮疏风清热，宣肺止咳，治干咳少痰，咽干咽痛；用三仁汤宣化畅中，清热利湿，以治便溏苔腻之脾胃湿邪，杏仁苦温，善开上焦，宣通肺气，治胸闷；白寇仁芳香苦辛，能宣中焦，和畅脾胃，以治脘痞，苡仁甘淡，渗湿，疏导下焦，配以半夏、厚朴、藿香以治湿症呕恶。柴胡透达少阳半表之邪，黄芩清泄少阳半里之热，柴胡与黄芩相配，一升一降，经腑同治，配半夏、生姜和胃降逆，伍以党参、甘草、大枣扶正驱邪。总观全方，具有和解表里，疏风宣肺，宣通三焦上下，清热利湿之作用，无偏凉偏燥伤阴伤阳的特点。国家卫健委组织专家对诊疗新型冠状病毒感染肺炎治疗方案试行第三版中医治疗，推荐的中药四大处方：1、湿邪郁肺，推荐处方，麻杏以甘汤，升降散达原饮，基本方药，麻黄、杏仁、草果、槟榔、蝉蜕、连翘、苍术、桔梗、黄芩、牛蒡子、生甘草。麻杏苡甘汤是金匮要略痉湿暍病脉症第二21条，原文，病者一身尽疼，发热、日哺所据者，名风湿。此病伤于汗出当风或久伤取冷所致也。可与麻黄杏仁苡米甘草汤。本条是论述风湿在表症治，病人汗出时感受了风寒，或长时间感受湿寒，汗液留于皮内，变成湿邪留著肌腠，以致全身疼痛发热，在日哺时（下午3、4点-5、6点）为阳明主气当其旺时，正邪相搏，则症状加据，则一身肌肉尽痛。从本症状来看，没有一身肌肉尽痛。本症所表现的是倦怠乏力，这很符合少阳病的特征。我从医50年，所见少阳小柴汤胡症是非常倦怠乏力的，还有头晕。如果有全身疼痛的症状，这就是太阳之邪未离太阳之表，初入少阳之里。如伤寒论太阳篇154条原文：伤寒六七日，发热微恶寒，支节烦疼，微呕，心下支结，外症未去者，柴胡加桂枝汤主之，这一条太阳和少阳并病，先有太阳病，后有少阳病，这是小柴胡汤与桂枝汤的合方，小柴胡汤治少阳症的里症，心下支结，微呕，桂枝汤治太阳表症，身体疼痛。本基本方药中，麻黄、草果、苍术比较辛温香燥，对咽干咽痛是不利的，且麻黄辛温发汗，张仲景对少阳病的治疗严格三禁，禁汗、禁吐、禁下。如临床西医对少阳病发热使用西医退热，如布洛芬之类，会大汗出，会伤阴伤阳，病转严重。在我往常的经验，如临床所见症状，恶寒发热，寒热往来，时有汗出，一身疼痛，倦怠乏力、头晕、恶心、脘痞。我用柴胡桂枝汤，如果恶寒发热、倦怠乏力、头晕、恶心、干咳、少痰、口干、咽痛、口苦，无身体肌肉疼痛，我就减去桂枝的辛温，换成桑叶、菊花的辛凉。
2、邪热壅肺。临床表现发热、口渴、不欲饮，胸闷，咽干少痰，纳差，大便不畅或便溏，舌边尖红，苔黄，脉浮数，此型为少阳之热进入阳明，阳明热盛故口渴，大便不畅，舌红，苔黄，脉浮数。我拟方：柴胡 24克；黄芩 10克；党参 10克；法半夏  7；甘草  5；  大枣  15； 生姜  6；芦根15-20；桑叶 10；菊花 10；桔梗10；牛蒡子 10；生石膏60-90；这个是以小柴胡加石膏汤。小柴胡和解少阳、生石膏治阳明之热。如推荐处方：麻杏石甘汤。基本方药：麻黄、杏仁、石膏、桑白皮、金银花、连翘、黄芩、浙贝母、生甘草。麻杏石甘汤以麻黄辛温，宣肺平喘，石膏辛寒，淸泄肺热，杏仁苦温佐麻黄止咳平喘，而本症并无喘咳症状，还是发热、口渴、胸闷、咽干少痰，纳差，大便不畅的少阳症，发热、口渴、苔黄、脉浮数的阳明症。我认为用小柴胡加石膏还是较妥当。无麻黄辛温伤阴之弊。
3、邪毒闭肺。临床表现：高热不退，咳嗽少痰，或有黄痰，胸闷气促，腹胀便秘，舌质红、苔黄腻或黄燥，脉浮数。这是少阳阳明热盛，苔黄腻或黄燥者，是热盛伤阴的表现。我拟方：柴胡 24；黄芩10； 党参 10； 大枣 15；法半夏 5；甘草 5；芦根20；浙贝20； 金银花 20； 连翘20；天花粉  15；生石膏 100.据我的临床经验，高烧退得快不快，关键在生石膏的剂量，热度越高，生石膏量越重。我平时看小儿1-2岁，小儿肺炎、化脓性扁桃体炎，高热40度—40.5度，我用生石膏粉到60克左右，药要吃的急，一日3付，6小时一付，甚至睡前再吃一付，煎药当茶喝，这样一天能吃3-4付，就可以通便，大便拉稀，开始拉的便溏，非常臭慢慢开始拉水，拉几次水，肺部的炎症就减轻，退热很快，一般一天24小时内可退高烧，如果阳明热盛，吃了3-4付还便秘，不拉便，就在本方中加，芒硝10-20克，柴胡加芒硝汤。如伤寒论太阳篇110条原文：伤寒十三日不解，胸胁满而呕，日哺所发潮热……。潮热者实也，先宜小柴胡汤以解外，后以柴胡加芒硝汤主之。因为芒硝是个咸寒、寒润之药，治胃家的燥，胃气的燥热，解除高热。如推荐方：宣白承气汤、黄连解毒汤、解毒活血汤。基本方药：杏仁、生石膏、瓜蒌、大黄、麻黄、葶苈子、桃仁、赤芍、生甘草。宣白承气汤的功用：清肺定喘、泻肺通便。主治：阳明温病、下之不通，喘促不宁，痰涎壅滞，大便闭结，脉右寸实大，证属肺气不降者，而本证是高热不退，咳嗽痰少，或咳黄痰，胸闷气促，腹胀便秘，而不单有肺部症状。从三组症状来看，都有胸闷，因为少阳经脉循行胸胁，少阳之经气不利，就会胸胁发闷，少阳属于半表半里，六经就是十二经，足少阳胆经，与手少阳三焦经都有联系，所以胆气一郁，半表半里之气就不和，邪气就有乍进乍退之机，上焦、中焦、下焦就有在上、在下不利的情况出现，因此它的症候就有或然、或不然之异。或者有心悸、或者小便不利、小便少、大便不通、腹胀的症状出现。这都和三焦有关系，和表里的气机有关系。所以汗法和吐法、下法是不能和解少阳之邪的。唯有小柴胡和解一法。
小柴胡汤的解热作用很好，宋朝的《苏沈良方》对小柴胡汤的解热作用很重视，他认为小柴胡汤治疗的热有五种：往来寒热、潮热、瘥后热、急性病发热、内伤慢性病的低热不退都能治。小柴胡汤的特点：无麻桂而能发汗，无硝黄而能通便，无苓术而能利水，无常山、草果而能治疟。临床上还有一种类型，由于患者的体质偏阳虚，或肾阳虚、脾阳虚，往往出现太阳、少阳并证，恶寒发热、咽干咽痛，倦怠乏力、口苦、头晕、恶心、不渴或渴不欲饮，胸闷脘痞的症状，同时还有大便不实，或者拉稀，这是太阳、少阳合病兼有太阴脾阳虚证，这时在柴胡桂枝汤的方内，加入白术、干姜两味药，扶助中阳，效果很好。仿伤寒论太阳病篇171条，原文：太阳病，外证未除而数下之，遂胁热而利、利下不止，心下痞硬，表里不解者，桂枝人参汤主之之意。表里兼顾。
新冠状病毒肺炎并不可怕，应早发现，早治疗，治疗要在三阳阶段。按照我们老祖宗留下来的中医，辨证论治，据我的临床经验，风属外感，属于少阳证的，无论你如何消炎、抗病毒，效果不如中药快，有的低热、倦怠乏力、厌食、你用西药总是不好，可迁延2-3个星期，等机体恢复自愈，而用中药小柴胡只要3付可以解决问题，千万注意，不可发汗伤阴伤阳，注意保存津液。而一旦进入少阴厥阴，就麻烦了。伤阴严重，用复脉三甲，伤阳严重用四逆加人参，真武汤，高热神昏，用紫雪丹、至宝丹。我们要用仲圣的十二字决观其脉证、知犯何逆，随证治之。用小柴胡汤、柴胡是君药，剂量是关键，伤寒论的剂量，柴胡是8两，古代一两约为现代的3克，所以柴胡剂量最小要用到24克，免煎中药最少3-4包，高热、口渴、生石膏是关键，越是温度高，生石膏越是要加重，至少得80-100克，要打粉先煎半小时，服法也是关键，每5-6小时一付，一付二煎，一天3-4付，低热者一天一付，或二天三付。最好北京同仁堂免煎药方便。
用中药必须要用中医的理论辩证论治，不可用西医的概念，抗病毒，清热解毒乱投一气。譬如抗病毒口服液，含有生地、玄参等滋腻药，如果患者有挟湿现象，胸闷脘痞恶心、舌苔腻、脉濡，用这些药，有害无益，越治约坏。新型冠状病毒肺炎发病的特点，小儿、年轻人不易发，年龄在40岁-到60岁为易感人群，我认为我们人的生理特点，人到40岁，身体走下坡路，阳气开始下降，抗病能力下降，抵抗力差，我们看伤寒论太阳篇101条原文：血弱气尽腠理开，邪气因入，与正气相搏，结于胁下，正邪分争，往来寒热，休作有时，默默不欲饮食，脏腑相连，其痛必下，邪高痛下，故使呕也。小柴胡汤主之，血弱气尽，腠理开，邪气因入，这是讲病因的，为什么邪气就直中少阳，这个人气血虚哀，腠理不密，腠理开，就是腠理不固密，不能抵抗邪气，邪气因入。就进来了，进来到少阳部位，就有少阳症的症状了。
以上是我的粗浅的看法和建议，供领导和中医同仁参考。
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