XXXXXX质量监督站文件

****〔20**〕**号

关于印发****工程质量监督总计划的通知
****公司（项目法人）：

为加强湖南省****工程质量监督管理，根据《水利工程质量管理规定》（水利部令第52 号）、《水利工程质量监督管理规定》（水建〔1997〕339号）、《湖南省水利工程质量监督管理办法（试行）》（湘水发〔2024〕19号）等规定，****工程质量监督项目站针对该工程建设实际，制定了****工程质量监督总计划。请按照有关规定要求，加强施工全过程质量管理，规范工程建设质量行为，确保工程质量满足设计和规范要求。
质量监督机构（盖公章）

****年**月**日

****工程质量监督总计划

为加强 ****工程的质量监督管理，规范质量监督行为，切实履行监督职责，严格控制工程质量，根据《水利工程质 量管理规定》（水利部令第52号）、《水利工程质量监督管理规定》（水建〔1997〕339 号）、《湖南省水利工程质量监督管理办法（试行）》（湘水发〔2024〕19号）等规定，制定****工程质量监督总计划。

一、工程主要建设内容

根据《关于****工程初步设计的批复》（ ****〔20**〕**号），****工程主要建设内容为：主坝、副坝、鱼道、上坝公路等。

二、质量监督组织

针对工程实际，****质量监督站（以下简称监督站）印发了《关于成立****工程质量监督项目站的通知》（****〔20**〕**号），明确****工程项目站（以下简称项目站）具体负责****工程建设质量监督日常工作。

三、质量监督工作方式

本工程质量监督采取抽查等方式，不定期对该工程建设有关单位质量行为和工程实体质量进行监督检查。

质量监督手续办理后签订合同的设备制造与供应、全过程检测、监测等单位，项目法人应及时向项目站报备参建单位名称和项目负责人。项目站及时向参建单位开展质量监督计划交底。

四、质量监督任务

（一）施工准备监督

1.复核各参建单位的资质
（1）勘察、设计、监理单位的营业执照、资质证书。

（2）施工单位的营业执照、资质证书、安全生产许可证。

（3）检测单位的市场监督管理部门颁发的检验检测机构

资质认定证书和行业主管部门颁发的资质证书。

（4）主要设备制造安装单位的营业执照。

工程建设过程中，及时复核后续签订合同各参建单位的资质。

2.检查参建单位质量管理体系建立情况
（1）检查项目法人组建、质量管理机构及人员配备、质量管理制度建立等。

（2）检查勘察设计单位现场设代机构成立、设代人员数量及专业配备、勘察设计服务制度建立情况等。

（3）检查监理单位监理部成立、总监理工程师及监理工程师配备、质量管理制度建立情况等。

（4）检查施工单位项目部成立、项目经理及技术负责人等主要管理人员配备、质量管理制度建立情况等。

（5）检查主要设备安装单位、监测单位现场人员配备及质量管理制度建立情况。

3.检查其他有关质量管理准备工作

（1）检查项目法人组织施工图设计文件审查情况；

（2）检查项目法人组织编制工程建设执行技术标准清单情况等。

（二）施工过程监督

1.抽查参建单位质量体系运行情况
（1）项目法人：质量责任主体和项目负责人质量责任公示牌设置情况，组织勘察设计交底情况，检查其他参建单 位质量管理行为和工程实体质量及组织责任单位落实整改情况，落实全过程检测（竣工检测）情况，设计变更管理情况，法人验收情况等。

（2）勘察设计单位：按工程进度提供设计文件情况，勘察、设计文件校审、会签、批准制度执行情况，勘察、设计文件技术交底并明确涉及工程结构安全的关键部位情况，设计变更文件编制、参加工程验收等勘察设计服务情况等。

（3）施工单位：按照设计文件和技术标准施工情况，原材料、中间产品、设备及单元工程（工序）等质量检验情况，建基面开挖、防渗截渗等专项施工方案编制及实施情况，混凝土配合比、止水及钢筋连接、防渗截渗等关键施工参数确定情况等。

（4）监理单位：对施工组织设计、专项施工方案等审查情况，原材料、中间产品、设备和单元工程（工序）质量 复核情况，旁站、巡视、平行检验和见证取样情况，对工程金属结构件、永久设备的进场验收情况等。

（5）检测单位：按照备案的检测方案开展检测情况， 及时、准确向委托方提交质量检测报告情况，检测报告结论 及签字、盖章情况，建立检测结果不合格台账并将可能形成 质量隐患或者影响工程正常运行的检测结果及时报告委托方情况等。

（6）主要设备制造安装单位：设备出厂及进场验收情况，安装单位专业人员持证上岗情况等。

（7）监测单位：监测仪器设备检验、埋设、安装、调试和保护情况，监测数据分析及报告情况等。

（8）参建单位工程建设强制性标准执行、质量检验和验收情况，质量问题处理情况等。单项工程（标段）主体工程施工期，每年度检查次数不少于2次。

2.检查工程实体质量

（1）主要原材料及中间产品。砂石骨料、水泥、钢筋、止水等检验及报验情况，现场存放、标识、保护情况等。

（2）地基基础工程。防渗墙墙体检测情况（墙体深度、连续性、强度、渗透系数）等。

（3）混凝土工程。预拌混凝土配合比设计情况、模板、钢筋、止水、浇筑、外观等关键工序质量，大体积混凝土温控情况，对拉螺杆孔眼处理情况，混凝土抗压、抗渗、抗冻性能指标及实体钢筋保护层厚度检测情况，质量问题处理情 况等。

（4）金属结构及机电安装工程。金属结构外观尺寸及焊接、涂装质量，闸门和启闭机安装及联合运行试验情况， 压力管道、阀门、法兰安装及耐压和渗漏试验情况，电气设备、接地装置安装及试验情况等。

（5）信息化工程。主要硬件设备品牌、型号、技术参数，电缆、光纤等材料进场检验，设备（软件）开箱检查及安装质量，系统测试、联合调试及功能实现情况等。

3.质量监督抽检

根据工程建设情况和监督工作需要，委托检测单位对主要原材料、中间产品及影响工程结构安全的部位开展抽检。在单项工程（标段）主体工程施工期间原则上每年度不少于1次。

4.检查工地试验室

委托监督抽检单位对工地试验室开展检查，主要检查工地试验室设立、人员配备、质量管理制度建立情况，母体授权工地实验室试验参数情况，工地试验室固定场所、仪器设备、环境设施情况等，抽查检测台账及检测报告。在工地试验室对主体工程开展检测期间原则上每年度不少于1次。
（三）验收阶段监督
列席法人验收。项目法人应在法人验收前 3 个工作日通知项目站，项目站将根据情况派员列席主要设备出厂验收、重要隐蔽（关键部位）单元工程联合检查验收、分部工程验 收、外观质量评定、单位工程验收及工程竣工验收自查会议。列席法人验收时，监督验收程序和验收行为，检查设备、工程实体和相关资料等。
参加政府验收。阶段验收前，提交质量监督意见，对验收范围内重要隐蔽（关键部位）单元工程、完整分部工程和完整单位工程质量提出质量核备意见（不对验收范围工程总体进行质量评价）；竣工验收前，提交质量监督报告，对工程项目提出明确的质量结论意见。
（四）工程质量备案
下列资料由项目法人报项目站备案：
1.项目划分已确认的分部工程所含单元工程划分表，报送时间：该分部工程验收前；

2.参建单位项目负责人变更后质量责任终身制承诺书及所附资料，报送时间：变更后10个工作日内；

3.全过程质量检测方案，报送时间：工程开工初期；

4.工程质量缺陷备案表及相关资料，报送时间：缺陷处理完成并质量评定合格后10个工作日内，且在涉及分部工程或水下阶段验收前。

（五）工程质量核备
1.下列资料由项目法人报项目站核备：

（1）影响主体工程质量和安全的临时工程质量检验及评定标准，报送时间：工程开工初期；

（2）重要隐蔽（关键部位）单元工程质量等级签证及相关附件，报送时间：验收通过之日后10个工作日内；

（3）不同工程类型分部工程在单位工程外观质量综合评定中的权重系数，报送时间：工程开工初期；

（4）分部工程验收质量结论和相关资料，报送时间：验收通过之日后10个工作日内；

（5）工程外观质量评定结论，报送时间：评定完成后10个工作日内；

（6）单位工程验收的质量结论及相关资料，报送时间：验收通过之日后10个工作日内。

2.项目法人在完成竣工验收自查工作之日后10个工作日内将工程项目质量等级及相关资料报监督站核备。

收到备案核备资料后，检查资料的完整性，不符合规定的，一次性告知项目法人，符合规定的，20个工作日内完成核备。

****工程质量监督项目站

20**年**月**日印发
